Tasas proporcionales
Las tasas proporcionales son aquellas que expresadas en tiempos distintos producen igual interés.
Cualquier sea la frecuencia de cálculo de los intereses en una operación, el resultado final no se debe ver afectado.
¿Para qué necesitamos tasas proporcionales?
A la hora de realizar cualquier tipo de operación financiera se debe asegurar que la tasa con la que estemos trabajando se corresponda con el periodo de la operación.
A continuación un ejemplo:
El banco Santander cedió un préstamo de $10000 con una tasa de interés de 32% anual, a pagarse en 4 meses.
En esta operación la capitalización se produce en un periodo “n” distinto a la que está indicada la tasa anual.
Debemos realizar una adecuación de la tasa al periodo con el cual se está trabajando. 
¿Cómo obtenemos tasas proporcionales?
En el caso de los regímenes simples de capitalización, siendo los intereses directamente proporcionales a los tiempos, se demuestra que. 
Si el tiempo que expresa en un determinado periodo, la tasa debe ser directamente proporcional al mismo. 
Si el periodo considerado es un año, se tratará de una tasa nominal anual (TNA).
Entonces: la unidad de tiempo de una tasa nominal anual (TNA) se refleja en términos anuales. 
Por lo tanto…
La tasa proporcional es…
La resultante de considerar el cociente entre la tasa nominal anual como periódica y el número de subperíodos “m” que tiene cada periodo. 
I: tasa nominal
M: números de subperíodos
Tasa proporcional: i sobre m
En el régimen financiero interés simple es el mismo si utilizamos tasas nominales y proporcionales. 
Trabajemos tasas proporcionales:
Si tomamos 1 año como un periodo, unidades menores a éste se llaman subperíodos. 
Ejemplo 1: 
Si la tasa nominal anual (TNA) es 36% ¿Cuál es la tasa proporcional mensual?
1 año tiene 12 meses, es decir un mes es un subperíodos. 
Luego 1 año tiene 12 subperíodos. 
Por lo tanto l TASA PROPORCIONAL MENSUAL ES: 36% SOBRE 12 = 3% . Se capitaliza al 3% mensual la misma tasa al 36% anual.
Ejemplo 2:
Si la tasa nominal anual (TNA) es 46% ¿cuál es la tasa proporcional semestral?
1 año 2 semestres, es decir un semestre es un subperíodo.
Luego el año tiene 2 subperíodos semestrales. 
0 – 1 año 1 subperiodo
0 – 1 – 2 semestres
Luego la tasa proporcional semestral es: 46% / 2 = 23 %
Se capitaliza al 23% semestral la tasa nominal anual de 46%
Ejemplo 3:
Si la tasa nominal anual (TNA) es 40% ¿cuál es la tasa proporcional trimestral que corresponde?
1 año 4 trimestres es decir, un trimestre es un subperíodo. 
La tasa proporcional trimestral es 40% / 4 = 10%
Se capitaliza al 10% trimestral la misma tasa nominal anual de 40%.
0 – 1 – 2 – 3 – 4 – trimestre
(0 – 1 - capitalización trimestral)
Trabajemos algunos ejemplos de tasas proporcionales
Ejemplo 1.
Un capital colocado a una tasa nominal anual (TNA) 60% ¿Qué tasa proporcional mensual le corresponde?
i: 60% anual 
m: número de subperiodo 12
La tasa proporcional que le corresponde es i / m = 60% /12 = 5% mensual
Luego el interés producido por un capital colocado a una tasa de 5% mensual es igual a colocarlo a una tasa de 60% anual.
Ejemplo 2:
Un capital colocado a una tasa nominal anual (TNA) 60% ¿Qué tasa proporcional bimestral le corresponde?
I: 60%
M: número de subperíodos: 6
La tasa proporcional: i sobre m = 60%/6 = 10% bimestral
Luego el interés producido por un capital a una tasa de 10% bimestral es igual si es colocado a una tasa de 60% anual. 
Ejemplo 3: situación problemática
Sea un capital de $15000, colocado al 12% anual durante 6 meses ¿Qué interés produjo esta operación financiera?
Veamos los datos:
Co: %15000
i: 12 % anual “i” y “n” están expresadas en distintas unidades de tiempo.
n: 6 meses
Debemos usar una tasa proporcional correspondiente al tiempo.
La tasa proporcional: i sobre m = 12% /12 = 1% mensual
Luego: 
I = Co.i.n = 15000. 1/100.6 = 900
El interés producido es de $900.
ACTIVIDADES
Puedes ayudarte con: papel, lápiz y calculadora.
Actividad 1
Te proponemos que completes el cuadro.
TNA
Tasa proporcional mensual
Tasa proporcional bimestral
Tasa proporcional cuatrimestral
30%
80%
24%
Actividad 2
Dada la tasa nominal anual (TNA) 75%, expresarla en las siguientes tasas proporcionales:
A. Bimestral
B. Mensual
C. Trimestre
D. Cuatrimestre
E. Diaria (cabe aclarar que tomaremos la conversión de 1 año = 365 días)
Actividad 3
Un capital de $2500 en caja de ahorro que abona 33% anual se quiere extraer en 6 meses ¿Qué interés le proporcionó esta operación al cabo de ese tiempo?
(La respuesta está al final de las actividades)

Respuesta actividad 1
TNA 30%
Tasa proporcional mensual 30/12 = 2,5 %
Tasa proporcional bimestral 30% / 6 = 5%
Tasa proporcional cuatrimestral 30% / 3 = 10%

TNA 80%
Tasa proporcional mensual 80/12 = 6,66 %
Tasa proporcional bimestral 80% / 6 = 1,33%
Tasa proporcional cuatrimestral 80% / 3 = 26,6%

TNA 24%
Tasa proporcional mensual 24/12 = 2 %
Tasa proporcional bimestral 24% / 6 = 4%
Tasa proporcional cuatrimestral 24% / 3 = 8%

Respuesta actividad 2
A. 75% / 6 = 12,5% bimestral
B. 75% / 12 = 6,25 % mensual
C. 75% / 4 = 18,75% trimestral
D. 75% / 365 = 0,205 % diario

Respuesta actividad 3
Datos: 
Co: $25000
I: 33% anual
N: 6 meses
La tasa proporcional es: 33% / 12 = 2, 75% mensual la tasa de interés que usaremos es 2,275 / 100 = 0,0275 mensual
Luego el interés será para esta operación: 
I: Co. i.n = 25000. 0,0275.6 = 4125
Por lo tanto el interés ganado será de $4125
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